

Секция «Глобалистика и геополитика»

Кому принадлежат Курилы?
Гимазетдинова Эльвира Явдатовна
Студент

БГАУ - Башкирский государственный аграрный университет, Информационных технологий и управления, Уфа, Россия
E-mail: elechka_2391@mail.ru

Курильские острова это один из важнейших сырьевых районов Российской Федерации. Курильские острова это система островов, таких как Сикотан, Хабомаи, Кунашир, Шикотан и Итуруп. Острова Хабомаи, Кунашир, Шикотан и Итуруп естественный рубеж со стороны Тихого океана на подходах к Охотскому морю и российскому Приморью. Именно Курильские острова стали базой для нападения на Перл-Харбор и Порт-Артур.

На сегодняшний день вопрос принадлежности Курильских островов, по мнению Японских дипломатов, остается открытым и нерешенным. Если рассматривать всю историю дипломатических переговоров о принадлежности островов, можно заметить различные ухищрения Японской стороной. Доходило до абсурда, что пересматривались географические основы Курильских островов. Япония навязывала мировому сообществу, что острова Шикотан и Хабомаи относятся к совершенной иной географической единице островов. Также одним из ухищрений, является то, что они и по сей день претендует на четыре острова (Итуруп, Кунашир, Шикотан, Хабомаи) ссылаясь на двусторонний Трактат о торговле и границах 1855 года. К тому же Япония настаивает на том, что все эти острова изначально принадлежали им [1].

Позиция Москвы состоит в том, что южные Курилы вошли в состав СССР (правопреемницей которого стала Российская Федерация) по итогам Второй мировой войны, и российский суверенитет над ними, имеющий соответствующее международно - правовое оформление, сомнению не подлежит.

Следует отметить, что в послевоенные годы на пути становления советско - японских дипломатических отношений, в том числе переговоров о принадлежности островов не без следа оставили антисоветские настроения США. США считала Российскую Федерацию одним из главных геополитическим препятствием, а одним из инструментов против нее - Японию, в связи, с чем Соединённые Штаты в переговорных процессах выступали в качестве посредников, но не без учета собственного геополитического интереса [2]. Впрочем, и на сегодняшний день республиканская партия США считает Российскую Федерацию главным геополитическим врагом, что нашло свое подтверждение в предвыборных дебатах кандидата в президенты США от республиканской партии Мита Ромни, соратника по партии экс - президентов США Дж. Буша старшего и младшего.

На наш взгляд, Курильские острова по праву принадлежат Российской Федерации исходя из результатов послевоенного устройства, и других здесь вариантов быть не должно. Одним из основных принципов руководства является принцип незыблемости итогов Второй мировой войны, а термин «пересмотр итогов» должен быть забыт.

Российская Федерация и Япония цивилизованные, дипломатически развитые государства, и думаем, не нуждаются в посредничестве США в будущем при любых переговорных процессах.

Литература

1. Православие. ру: <http://www.pravoslavie.ru/analit/global/kurily.htm>
2. Православие. ру: <http://www.pravoslavie.ru/analit/sobytia/kurily2.htm>